ΒΙΟΛΟΓΙΑ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

(ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ) 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

2) β

3) Θ, Θ, Ε, Ε 

6) α

7) Λ, Σ, Σ, Λ, Σ

11) α, β, γ, η, θ, ι

14) δ

15) α

16) δεοξυριβόζης, φωσφο-ρικής ομάδας, φωσφοδιε-στερικό, υδρόφιλος, υ-δρογόνου, συμπληρωμα-τικότητας

18) Σ, Λ, Λ

20) δ

21) β

24) γ

31) 1-γ, 2-α, 3-β

33) β

34) γ

36) γ

37) 1-α, 2-γ, 3-β

39) Λ, Λ, Σ, Λ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) ιστόνες

2) 5΄-3΄

3) αυτοσωμικά

4) καρυότυπος

5) ομόλογα

6) πνευμονιόκοκκος

7) διπλοειδή

8) in vitro
9) νουκλεοτίδιο

10) φωσφοδιεστερικός

11) διπλή έλικα

12) πλασμίδιο

13) συμπληρωματικότητα

14) γονίδια

15) απλοειδή

16) φυλετικά

17) κεντρομερίδιο

18) ημιαυτόνομα οργανίδια

19) αλληλουχία βάσεων

20) 32Ρ 

21) νουκλεόσωμα

22) γονιδίωμα

23) in vivo
24) χρωμοσώματα

25) αδελφές χρωματίδες

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) Έστω ότι η δεδομένη αλυσίδα έχει 100α νουκλεοτίδια. Τότε περιέχει 15α Α,  40α C, 25α T και 20α G και η  συμπληρωματική της περιέχει 15α Τ,  40α G, 25α Α και 20α C.Συνολικά δηλαδή στα 200 α νουκλεοτίδια υπάρχουν 15α +25α= 40α Α ποσοστό (40α/200α) ·100 = 20%. Επομένως 20% Τ ,30% C και 30% G
2) Το μόριο DNA περιέχει 2 x 1000 = 2000 βάσεις Αφού 400 είναι C  έχει και 400 G επομέ​νως και (2000 – 2 x 400):2 = 600 Α

3) α) Το μόριο DNA έχει 2500:2 =1250 ζεύγη βάσεων και μήκος 1250 x 0,34 Å = 425 Å. β) Έχει 500 Α, άρα και 500 Τ και από (2500-2 x 500):2 = 750 G και C.  Άρα σύνολο δεσμών υδρογόνου: 2 x 500 + 3 x 750 =3250 

4) α) Το τμήμα DNA περιέχει 1000 x 32% =320 Α άρα και 320 Τ και (1000 - 2 x 320):2 = 180 G και 180 C. β) Σύνολο δεσμών υδρογόνου: 2 x 320 + 3 x 180 =1180

5) Έστω το μόριο DNA έχει x Α και y C άρα x Τ και y G. Αφου το μόριο είναι γραμμικό οι φωσφ. δεσμοί είναι κατά 2 λιγότεροι από το σύνολο των νουκλεοτιδίων. Ισχύει δηλαδή 610 = (2x + 2y)-2. Οι δεσμοί υδρογόνου είναι: 2x + 3y = 740. Το σύστημα δίνει λύσεις x= 128 y= 178

6) Το πρώτο μόριο DNA είναι κυκλικό και το δεύτερο μόριο γραμμικό 

7) Έστω το μόριο DNA έχει x Α και y C άρα x Τ και y G. α) Αν το μόριο είναι γραμμικό οι φωσφ. δεσμοί είναι κατά 2 λιγότεροι από το σύνολο των νουκλεοτιδίων. Ισχύει δηλαδή 3000 = (2x + 2y)-2. Οι δεσμοί υδρογόνου είναι: 2x + 3y = 4000. Το σύστημα δίνει λύσεις x= 503 y= 998 β) Αν το μόριο DNA είναι κυκλικό τότε το σύστημα είναι 3000 = 2x + 2y και 2x + 3y = 4000 με λύσεις x= 500 y= 1000

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

4) γ

6) α

8) Σ, Σ, Λ

9) δ, γ, α, β

10) β

15) β

16) α-2, β-1, δ-3

17) Σ, Σ

21) γ

22) γ

27) Λ, Σ, Λ, Σ

29) κωδικόνιο, μεθειονί-νη,  κωδικόνιο έναρξης, UAG, UGA, UAA
31) γ-η-β-α-στ-θ-δ

33) δ

34) γ

36) α, γ, δ, ε, στ, θ

37) α

41) Λ, Λ, Λ, Σ

42) δ

43) β

44) γ

46) α-2, β-3, γ-5, δ-1, ε-4

48) α

49) α-1, β-4, γ-2, 

50) δ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ
1) γενετικός

2) μεταγραφικοί παράγο-ντες

3) εκφυλισμένος

4) συνώνυμα

5) DNA πολυμεράση

6) RNA πολυμεράση

7) ημισυντηρητικός

8) αντιγραφή

9) πριμόσωμα

10) DNA πολυμεράση

11) μεταγραφή

12) κωδικόνιο

13) μη επικαλυπτόμενος

14) γονιδιακή έκφραση

15) επιδιορθωτικά

16) αντικωδικόνιο

17) mRNA
18) εσώνια

19) αντίστροφη μεταγρα-φάση

20) tRNA
21) θέσεις έναρξης αντι-γραφής

22) DNA ελικάση

23) AUG
24) υποκινητές

25) rRNA
26) snRNA
27) DNA δεσμάση

28) πρόδρομο RNA
29) ωρίμανση RNA
30) 3΄ και 5΄ αμετάφρα-στες περιοχές

31) πολύσωμα

32) διαφοροποίηση

33) UAA, UAG, UGA
34) χειριστής

35) πλάισιο ανάγνωσης

36) καταστολέας

37) οπερόνιο λακτόζης

38) επαγωγέας

39) λακτόζη

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) Αν Α* παραστήσουμε τα σεσημασμένα και Α τα κανονικά νουκλεοτίδια έχουμε: α διπλασια​σμός: παράγονται δύο μόρια με το καθένα να έχει Ν/2 βάσεις Α από το αρχικό μό​ριο και Ν/4 Α +Ν/4 Α* βάσεις από στις νέες αλυσίδες Δηλαδή Ν+Ν/4 ή 75% Α και Ν/4 ή 25% Α*. β΄ διπλασιασμός: Από τα τέσσερα νέα μόρια, Ι) δύο μόρια έχουν το καθένα να Ν/2 βά​σεις Α από το αρχικό μόριο και Ν/4 Α +Ν/4 Α* βάσεις από στις νέες αλυσίδες Δηλαδή Ν+Ν/4 ή 75% Α και Ν/4 ή 25% Α* και ΙΙ) τα άλλα δύο μόρια έχουν το καθένα να Ν/2 (50%) βάσεις Α Ν/2 (50%) βάσεις Α* από στις νέες αλυσίδες 

2) Στη β΄ γενιά μετά 2 διπλασιασμούς θα έχουμε 4·106 βακτήρια και 4 x 0,4=1,6 ng Ρ. Από το φώσφορο αυτό 0,4 ng είναι 31Ρ από την αρχική αποικία και 1,2 ng από τις νέες αλυσίδες DNA, άρα 0,6 ng 31Ρ και 0,6 ng 32Ρ. Συνολικά δηλαδή τα 4·106 βακτήρια περιέχουν 1ng 31Ρ και 0,6 ng 32Ρ. Επομένως τα 106 βακτήρια περιέχουν 0,25 ng 31Ρ και 0,15 ng 32Ρ

3) Λόγω συμπληρωματικότητας των βάσεων ισχύει: Ι)  συμπληρωματική αλυσίδα: 21% Τ, 33% C, 17% Τ και (100-21-33-17=) 29% G. II) mRNA: 21% Α, 33% G, 17% U και  29% C
4) Τα 360 νουκλεοτίδια αντιστοιχούν σε 360/3=120 κωδικόνια άρα παράγονται 119 αμινο​ξέα, αφού το κωδικόνιο λήξης δεν αντιστοιχεί σε αμινοξύ.

5) Τα εσώνια είναι 60%· 300=180 βάσεις. Άρα τα εξώνια: 300-180=120 βάσεις. Από αυτές τις βάσεις 120-21 (αμετάφραστες περιοχές) – 3 (κωδικόνιο λήξης) = 96 αντιστοιχούν σε 96/3=32 αμινοξέα.

6) Κωδική: 5’ ATG CCT AGT GCG TGA 3’ μεταγραφόμενη: 3’ TAC GGA TCA CGC ACT  5’ και mRNA: 5’ AUG CCU AGU GCG UGA 3’. Το α΄ αμινοξύ είναι μεθειονίνη και το τελευταίο κωδικόνιο δεν αντιστοιχεί σε κανένα αμινοξύ αλλά στο κωδικόνιο λήξης.

7) α) Δύο γονίδια, ένα για κάθε είδος αλυσίδων β) Αν η μία αλυσίδα έχει x αμινοξέα η άλλη έχει x+5. Άρα 2x+(2x+5)= 574 → x =141 αμινοξέα η μια αλυσίδα και 146 η άλλη. Το ένα mRNA έχει 3x141+3 (κωδ. λήξης)=426 και το άλλο 3x146+ 3=441 βάσεις.

8) Τα 426 νουκλεοτίδια αντιστοιχούν σε 426/3=142 κωδικόνια άρα παράγονται 141 αμινο​ξέα (το κωδικόνιο λήξης δεν αντιστοιχεί σε αμινοξύ). Τα αμινοξέα αυτά ενώνονται με 140 πεπτιδικούς δεσμούς.

9) α) 5’ _TCA TGC CGA CGC GCA GGG CTA _3; Στην κάθε αλυσίδα υπάρχουν Τ+Α=7 και C+G=13 άρα 2 x 7 + 3 x 13 = 53 δεσμοί υδρογόνου. β) το mRNA είναι:3’ _ΑGU AGG GCA GCG CGU CCC GUA_ 5’. γ) η μετάφραση αρχίζει από την 5΄ θέση άρα τα αντικωδικό​νια των  tRNA τα εξάγουμε βγάζοντας τις συμπληρωματικές τριάδες του mRNA διαβάζοντας το από δεξιά προς τα αριστερά και είναι: ΤΑC, GGG, ACG, CGC, UGC, CCU και ACU. δ) Από τις 7 τριάδες που έχει το παραπάνω mRNA οι 6 πρώτες (πάντα από δεξιά προς αρι​στερά αντιστοιχούν σε 6 αμινοξέα ενώ η τελευταία (UGA) αντιστοιχεί σε κωδικόνιο λήξης.

10) α) Βρίσκω την τριπλέτα λήξης αυτού του μορίου mRNA που είναι η UAA. Πριν από αυτή σχηματίζονται 6 τριπλέτες που αντιστοιχούν σε 6 αμινοξέα. β) Η κωδική αλυσίδα του γονι​δίου είναι:…AGC GTG GCT CTA CAC UCC TAA  GAA _3’. 

11) α) και β) Διαβάζοντας και προς τις δύο κατευθύνσεις προσπαθούμε να προσδιορίσουμε ένα κωδικόνιο λήξης ή έναρξης. Από δεξιά προς τα αριστερά βρίσκουμε το κωδικόνιο λήξης UGA. Άρα η αριστερή πλευρά αντιστοιχεί στο τέλος του μορίου του mRNA και στο άκρο 3΄. γ) Μετράμε δεξιά του  κωδικονίου λήξης και βρίσκουμε 5 πλήρεις  τριπλέτες που αντιστοι​χούν σε 5 αμινοξέα. δ) Τα αντικωδικόνια είναι (διαβάζοντας τις τριπλέτες από δεξιά προς τα αριστερά και αγνοώντας τις δύο πρώτες αδενίνες που δεν συνθέτουν τριπλέτα): CCG ΑGG, ΑGG, ΑCG και UΑΑ.
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) δ

2) β

5) στ-δ-α-ζ-ε-β-γ

10) α- 4, β-5, γ-2, δ-3, ε-1

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) ιοειδή

2) πολυομελίτιδα

3) λυσιγονικός

4) λυτικός

5) ρετροιοί

6) φάγοι

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) Αφού το μόριο περιέχει βάση Τ είναι μόριο DNA.  Αφού δεν ισχύει Τ=Α σημαίνει ότι το μόριο αυτό είναι μονόκλωνο.

2) Σε κάθε ώρα που περνά ο αριθμός των ιών δεκαπλασιάζεται, άρα σε 3 ώρες οι αρχικοί 106 ιοί γίνονται 10·10·10·106=109 ιοί

3) Στο λυτικό κύκλο κάθε ώρα ο αριθμός των ιών 100 πλασιάζεται. Άρα ο αρχικός 1 ιός σε 4 ώρες θα έχει δώσει 1·100·100·100·100 = 108 νέους ιούς. Όταν σχηματιστεί προϊός αυτός πολλαπλασιάζεται μαζί με το βακτήριο (διπλασιάζεται κάθε ώρα) οπότε σε 4 ώρες θα έχουμε 1·2·2·2·2 =24=16 αντίγραφα.

4) α) Σε 25 λεπτά τα βακτήρια θα είναι 2·(4·106 – 104) ≈ 8·106 (αφαιρούμε τα 104 βακτήρια που προσβλήθηκαν από φάγο) και οι ιοί θα είναι 100·104=106. Σε 50 λεπτά τα βακτήρια θα είναι 2·(8·106-106) = 14·106 και οι ιοί 100·106 = 108.  β) Προφανώς μετά τα 50 λεπτά όλα τα βακτήρια θα προσβληθούν από φάγο και σε 75 λεπτά θα έχουν λυθεί.
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ
5) δ

6) δ

7) γ

11) 1-β, 2-α, 3-δ

12) β

13) α

14) α

15) β

19) γ, β, δ, α

24) Σ, Σ, Λ, Λ, Σ, Σ, Λ, Λ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) EcoRI
2) ανασυνδυασμένο

3) μετασχηματισμός

4) κλώνος

5) γονιδιωματική βιβλιο-θήκη

6) φορέας κλωνοποίησης

7) περιοριστικές  ενδο-νουκλεάσες

8) δεσμάσες

9) πλασμίδια

10) βακτηριοφάγος λ

11) γενετική μηχανική

12) υβριδοποίηση

13) cDNA βιβλιοθήκη

14) αποδιάταξη

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) α) Στα ανασυνδιασμένα πλασμίδια δεν έχει καταστραφεί το γονίδιο ανθεκτικότητας στην τετρακυκλίνη, ενώ αντίθετα έχει καταστραφεί το γονίδιο ανθεκτικότητας στην αμπικιλλίνη. Άρα η επιλογή θα γίνει με τετρακυκλίνη.  β) Γιατί μερικά πλασμίδια επανασυγκολήθηκαν χωρίς να έχουν ανασυνδιαστεί το DNA τους και έτσι διατηρούν το γονίδιο ανθεκτικότητας στην αμπικιλλίνη.

2) α) Στο κομμάτι Α του DNA υπάρχουν 4 νουκλεοτίδια  (2Α και2Τ) σε μονόκλωνο τμήμα ενώ τα υπόλοιπα 212-4=208 στο δίκλωνο τμήμα. Το δίκλωνο τμήμα έχει 40-2 =38Α και 38Τ και (208-2 x 38)/2 =66G και 66 C. Άρα συνολικά το κομμάτι Α έχει 40Α, 40 Τ, 66 G και 66 C. β) Ο ένας κλώνος θα έχει 208/2=104 νουκλεοτίδια άρα 103 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς (φ.δ.) και ο άλλος, που φέρει και το μονόκλωνο τμήμα θα έχει 104+4=108 νουκλεοτίδια άρα 107 φ.δ. Συνολικά υπάρχουν 103+107=210 φ.δ. γ) Στο δίκλωνο τμήμα του κομματιού Α υπάρχουν 2 x 38 + 3 x 66 = 274 δεσμοί υδρογόνου δ) Αφού το αρχικό μόριο DNA έχει 400 φ.δ. και είναι γραμμικό θα αποτελείται από 402 βάσεις: 85 Α και 85 Τ καθώς και (402 – 2 x 85)/2 = 116 G και 116 C. Άρα το τμήμα Β θα έχει 85-40 =45 Α, 85-40=45Τ, 116-66=50G και 116-66=50C.

3) Έστω η ενδονουκλεάση Α δρα σε απόσταση 4 kb από την μια άκρη του μορίου DNA. Ι) Αν η  ενδονουκλεάση Β δρα σε απόσταση 5 kb από την ίδια άκρη τότε σχηματίζονται με την δράση και των δύο τμήματα 4 kb,1 kb και 7 kb. ΙΙ) Αν η  ενδονουκλεάση Β δρα σε απόσταση 7 kb από την ίδια άκρη τότε σχηματίζονται με την δράση και των δύο τμήματα 4 kb,3 kb και 5 kb.

4) Έστω η EcoRI δρα σε απόσταση 3 kb από τη μια άκρη του μορίου DNA. Οι πιθανοί συν​δυασμοί των αποστάσεων από την ίδια άκρη του μορίου DNA αν δράσει η Hind III είναι έξι (2,3,5 – 2,5,3 – 3,5,2 – 3,2,5 – 5,3,2 και 5,2,3). Από του έξι συνδυασμούς διαπιστώνουμε ότι μόνο ο συνδυασμός 2,5,3 της Hind III δίνει κομμάτια 1, 2, 3 και 4  kb αν δράσει από κοινού με την EcoRI
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) β

2) δ

4) δ

5) Mendel, μοσχομπίζε-λο, αμιγή, στατιστικά, Γενετικής 

7) β

8) 1-α, 2-δ, 3-γ

9) β

10) ιώδες, λευκό / κίτρινο, πράσινο / λείο, ρυτιδω-μένο – ψηλό, κοντό

12) Γ, Α, Γ, Α, Γ, Α

17) 1-β, 2-γ, 3-α

18) β

21) γ

22) 1-γ, 2-ε, 3-δ, 4-β

23) Σ, Σ, Λ, Λ, Σ, Λ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ
1) γενεαλογικό δένδρο

2) μονοϋβριδισμός

3) φαινότυπος

4) διυβριδισμός

5) επικρατές

6) διασταύρωση ελέγχου

7) αυτογονιμοποίηση

8) αλληλόμορφα

9) ομόζυγο

10) φυλοσύνδετη υπολει-πόμενη

11) γονότυπος

12) αυτοσωμική υπολει-πόμενη

13) τεχνητή γονιμοποίηση

14) υπολειπόμενο

15) ετερόζυγο

16) πολλαπλά αλληλόμο-ρφα

17) ατελώς επικρατή

18) ισοεπικρατή

19) παράγονταςVIII
20) θνησιγόνο 

21) μερική αχρωματοψία στο πράσινο

22) φορέας

23) οικογενής υπερχολη-στερολαιμία

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) Με την χρήση των τετραγώνων Punnett και γνωρίζοντας ότι ΨΨ και Ψψ αντιστοιχούν σε ψηλό φυτό ενώ το ψψ σε κοντό, ο συνδυασμός Ψψ x ψψ δίνει την αναλογία 1:1, ο συνδυα​σμός ΨΨ x ψψ δίνει την αναλογία 1:0 ο συνδυασμός Ψψ x Ψψ δίνει την αναλογία 3:1. Άρα αντιστοιχούμε ως εξής: 1 – β, 2 – α και 3 – δ

2) Η αναλογία φυτά με άσπρα  άνθη προς φυτά με κόκκινα άνθη είναι 91/275 ≈ 1/3. Η αναλο​γία αυτή  είναι τυπική για διασταύρωση μεταξύ ετερόζυγων οργανισμών (Κκ x Κκ) σε ιδιότητα που εμφανίζει επικρατές  και υπολειπόμενο αλληλόμορφο. Εδώ το κόκκινο χρώμα άνθους επικρατεί το άσπρο.

3) Από την δεύτερη διασταύρωση αφού εμφανίζονται μόνο μαύροι απόγονοι είναι προφα​νές ότι το μαύρο χρώμα επικρατεί στο καστανό και μάλιστα το μαύρο ποντίκι είναι ομόζυγο επικρατές (ΜΜ) ενώ το καστανό ομόζυγο υπολειπόμενο (μμ). Στη πρώτη διασταύρωση επειδή εμφανίζονται και μαύροι και καστανοί απόγονοι, σε αναλογία 10:12 ≈ 1:1, σημαίνει ότι το μαύρο ποντίκι είναι ετερόζυγο (Μμ). Οι διασταυρώσεις Μμ x μμ και ΜΜ x μμ σε τετρά​γωνα Punnett επιβεβαιώνουν τα αποτελέσματα.

4) Οι γαμέτες προκύπτουν από το ελεύθερο συνδυασμό των αλληλομόρφων και είναι οκτώ οι εξής: ΑΒΓ, ΑΒγ, ΑβΓ, Αβγ, αΒΓ, αΒγ, αβΓ και αβγ

5) α. Οι γαμέτες είναι ΚΛ,Κλ,κΛ,κλ και ΚΛ, κΛ και με το τετράγωνο Punnett βρίσκουμε 75% λείο κίτρινο και 25% λείο πράσινο β. Οι γαμέτες είναι κΛ, και Κλ, κλ και με το τετράγωνο Punnett βρίσκουμε 50% λείο κίτρινο και 50% λείο πράσινο γ. Οι γαμέτες είναι ΚΛ και ΚΛ,Κλ,κΛ,κλ και με το τετράγωνο Punnett βρίσκουμε 100% λείο κίτρινο δ. Οι γαμέτες είναι κΛ, κλ και ΚΛ,Κλ,κΛ,κλ και με το τετράγωνο Punnett βρίσκουμε 37,5% λείο κίτρινο 37,5% λείο πράσινο, 12,5% ρυτιδωμένο κίτρινο και 12,5% ρυτιδωμένο πράσινο.

6) Οι γονότυποι των δύο φυτών είναι Κκλλ και ΚκΛλ και με το τετράγωνο Punnett βρί​σκουμε 37,5% λείο κίτρινο 37,5% ρυτιδωμένο κίτρινο, 12,5% λείο πράσινο και 12,5% ρυτι​δωμένο πράσινο

7) Ο γονότυπος του μοσχομπίζελου είναι ΙιΚκΨΨλλ (ιώδες άνθος, κίτρινο σπέρμα, ψηλό φυτό και ρυτιδωμένο σπέρμα) και γαμέτες ΙΚΨλ, ΙκΨλ, ιΚΨλ και ικΨλ

8) Από τους απογόνους συνολικά γκρι χρώμα εμφανίζουν 303+297=600 άτομα ενώ μαύρο 99+102=201 άτομα, άρα αναλογία γκρι / μαύρα= 3:1 Η αναλογία αυτή  είναι τυπική για δια​σταύρωση μεταξύ ετερόζυγων οργανισμών (Γγ x Γγ) σε ιδιότητα που εμφανίζει επικρατές (γκρι)  και υπολειπόμενο(μαύρο) αλληλόμορφο. Η αναλογία κανονικά φτερά / ατροφικά φτερά είναι ((303+99)/(297+102) ≈ 1/1 και αφού τα αλληλόμορφα έχουν σχέση επικρατούς/ υπολειπόμενου έχουν προέλθει από διασταύρωση Κκ x κκ. Άρα οι γονότυποι των γονέων είναι: ΓγΚκ και Γγκκ

9) Ο άνδρας έχει γονότυπο ή ΙΑΙΑ ή ΙΑι και η μητέρα γονότυπο ΙΑΙΒ . Η διασταύρωση ΙΑΙΑ x ΙΑΙΒ δίνει απογόνους με ομάδα αίματος Α και ΑΒ  Η διασταύρωση ΙΑι x ΙΑΙΒ δίνει απογόνους με ομάδα αίματος Α, Β και ΑΒ . Άρα σωστή απάντηση είναι το β.

10) Το ένα φυτό έχει γονότυπο Κ1Κ2ΑΑ και γαμέτες Κ1Α και Κ2Α ή γονότυπο Κ1Κ2Αα και γαμέ​τες Κ1Α, Κ2Α, Κ1α και Κ2α ενώ το δεύτερο φυτό Κ1Κ2αα και γαμέτες Κ1α και Κ2α. Η δια​σταύρωση Κ1Κ2ΑΑ x Κ1Κ2αα δίνει απογόνους με αναλογία φαινοτύπων  3:1 ενώ  η διασταύ​ρωση Κ1Κ2Αα x Κ1Κ2αα δίνει απογόνους με αναλογία φαινοτύπων  2:2:1:1:1:1

11) α) Οι απόγονοι θα έχουν γονότυπους ΙΑι ή ΙΒι, δηλαδή ομάδα αίματος Α ή Β β) Οι απόγο​νοι θα έχουν γονότυπους ΙΑι ή ΙΒι ή ΙΑΙΒ ή ιι, δηλαδή ομάδα αίματος Α ή Β ή ΑΒ ή Ο

12) Στο άτομο με ομάδα Α αντιστοιχούν γονότυποι ή ΙΑΙΑ ή ΙΑι και στο άτομο με ομάδα Β ή ΙΒΙΒ ή ΙBι  άρα τους απογόνους τους βρίσκουμε με την βοήθεια τεσσάρων τετραγώνων Pun​nett: ΙΑΙΑ x ΙΒΙΒ (που δίνει 100% άτομα ΑΒ), ΙΑΙΑ x ΙBι (που δίνει 50% άτομα ΑΒ και 50% άτομα Α), ΙΑι x ΙΒΙΒ (που δίνει 50% άτομα ΑΒ και 50% άτομα Β) και ΙΑι x ΙBι (που δίνει 25% άτομα ΑΒ, 25% άτομα Α, 25% άτομα Β και 25% άτομα Ο)

13) Η γυναίκα έχει γονότυπο ή ΧΑΧα ή ΧΑΧΑ  ενώ ο άνδρας ΧΑΥ. Άρα υπάρχει ο συνδυασμός ΧΑΧα x  ΧΑΥ που σε ποσοστό 25% δίνει παιδί με κολόβωμα της ίριδας. Άρα δεν αποδεικνύε​ται μοιχεία.

14) Και τα δύο άτομα έχουν γονότυπους ΑαΒ1Β2 άρα παράγουν γαμέτες ΑΒ1 ΑΒ2, αΒ1 και αΒ2 Ο συνδυασμός αυτών των γαμετών σε τετράγωνο Punnett δίνει 16 είδη γονοτύπων 4 από τους οποίους εμφανίζουν ομοζυγία Β2Β2 και πεθαίνουν. Οι  12 υπόλοιποι συνδυασμοί δίνουν απογόνους με διάφορες ιδιότητες σε αναλογία 2:2:1:1:1:1 

15) Η ασθένεια δεν είναι φυλοσύνδετη υπολειπόμενη γιατί ο πατέρας είναι υγιής, ούτε επικρα​τής γιατί κανένας γονέας δεν νοσεί. Είναι αυτοσωμική υπολειπόμενη και οι δύο γονείς είναι φορείς της (Αα x Αα) όπότε μπορούν να γεννήσουν παιδί με ασθένεια (αα).

16) α) Η ασθένεια μπορεί να είναι αυτοσωμική υπολειπόμενη. Τότε τα άτομα της δεύτερης γενεάς είναι φορείς  και δικαιολογείται στη τρίτη γενεά να υπάρχει ασθενές άτομο. β) Δεν μπορεί ναείναι αυτοσωμικό επικρατές γιατί στην περίπτωση αυτή δεν είναι δυνατό από τους  υγιείς γονείς της δεύτερης γενιά να προκύψει άτομο με ασθένεια. γ) Μπορεί να είναι φυλο​σύνδετη υπολειπόμενη γιατί οι γονείς της δεύτερης γενιάς με γονότυπους ΧΑΥ και ΧΑΧα μπορούν να δώσουν ασθενές αγόρι ΧαΥ.

17) Η γυναίκα έχει γονότυπο ΧαΧα και ο άνδρας ΧΑΥ. Οπότε τα κορίτσια τους δεν μπορεί να ασθενούν αφού παίρνουν από το πατέρα τους το ΧΑ. Ο αδελφός της γυναίκας είναι ΧΑΥ και η γυναίκα ΧαΧα. Τέτοιοι γονότυποι μπορούν να προκύψουν μόνο από γονείς ΧΑΧα και ΧαΥ.

18) α) Η ασθένεια δεν οφείλεται σε επικρατή χαρακτήρα γιατί στο δένδρο υπάρχουν υγιείς γονείς με άρρωστα παιδιά. Δεν μπορεί να είναι φυλοσύνδετη υπολειπόμενη γιατί στην περί​πτωση αυτή οι υγιείς γονείς της δεύτερης γενιάς δεν μπορούν να αποκτήσουν άρρωστο κο​ρίτσι. Άρα η ασθένεια είναι αυτοσωμική υπολειπόμενη και υγιείς γονείς, φορείς της ασθέ​νειας μπορούν να αποκτήσουν άρρωστο παιδί. β) Σίγουρα ετερόζυγοι στη ΡΚU είναι όλοι οι γονείς που έχουν άρρωστο παιδί  και τα παιδιά αρρώστων γονέων. Γ) Τα αδέλφια του άρ​ρωστου παιδιού της τρίτης γενιάς έχουν προέλθει από γονείς φορείς (Αα x Αα) και έχουν πιθανότητα να είναι 2 φορείς στα  3 υγιή άτομα (2:3).

19)   Η γυναίκα έχει γονότυπο Αα Κ1Κ2 (είναι ετερόζυγη στον αστιγματισμό γιατί η μητέρα της ήταν υγιής αα) και δίνει 4 ειδών γαμέτες ΑΚ1, αΚ1, ΑΚ2 και αΚ2. Ο άνδρας έχει γονότυπο ααΚ1Κ2 και δίνει γαμέτες αΚ1 και αΚ2. Από το τετράγωνο του Punnett με τους παραπάνω γαμέτες: α) συναντάμε μόνο μια φορά στις οκτώ πιθανότητες τον γονότυπο ααΚ1Κ1 που αντιστοιχεί σε παιδί με κατσαρά μαλλιά και χωρίς αστιγματισμό και β) συναντάμε έξι διαφο​ρετικούς φαινότυπους (αναλογία 2:2:1:1:1:1)

20) α) Η ασθένεια δεν οφείλεται σε επικρατή χαρακτήρα γιατί στο δένδρο υπάρχουν υγιείς γονείς με άρρωστα παιδιά. β) Δεν μπορεί να είναι φυλοσύνδετη υπολειπόμενη γιατί στην περίπτωση αυτή οι υγιείς γονείς της δεύτερης γενιάς δεν μπορούν να αποκτήσουν άρρωστο κορίτσι. γ) Η ασθένεια είναι αυτοσωμική υπολειπόμενη γιατί υγιείς γονείς, φορείς της ασθέ​νειας, μπορούν να αποκτήσουν άρρωστο παιδί.

21)  Αφού το ένα παιδί έχει κόκκινα μαλλιά (ββ) σημαίνει ότι και οι δύο γονείς φέρουν ένα β τουλάχιστον και αφού το άλλο παιδί έχει τριχοφυΐα χωρίς κορυφή  και οι δύο γονείς φέρουν ένα α τουλάχιστον. Άρα έχουν γονότυπους: ο άνδρας Ααββ και η γυναίκα ααΒβ

22) Αφού οι γονείς είναι υγιείς στην αχρωματοψία (φυλοσύνδετη υπολειπόμενη ιδιότητα) ση​μαίνει ότι τα κορίτσια θα έχουν πάρει το ΧΑ του πατέρα τους (ΧΑΥ) και θα είναι υγιή. Άρα την ιδιότητα την εμφάνισε αγόρι και αυτό γιατί η μητέρα του είναι φορέας (ΧΑΧα).

23) Ο αλφισμός είναι υπολειπόμενη αυτοσωμική ασθένεια. Η γυναίκα έχει γονότυπο ΙΑΙΒΑα (ετερόζυγη στον αλφισμό γιατί η μητέρα της ήταν αλφική με γονότυπο αα) και δίνει γαμέτες  ΙΑΑ, ΙΑα, ΙΒΑ και ΙΒα. Ο πατέρας έχει γονότυπο ΙΑιαα (ετερόζυγος στην ομάδα αίματος γιατί ο πατέρας του είχε ομάδα αίματος Ο με γονότυπο ιι) και δίνει γαμέτες  ΙΑα, και ια. Από το τε​τράγωνο Punnett παίρνουμε 6 διαφορετικούς φαινότυπους σε αναλογία 2:2:1:1:1:1:1.

24) Αν η ασθένεια είναι αυτοσωμική υπολειπόμενη υπάρχει 50% πιθανότητα τα θηλυκά άτομα της ΙΙ γενιάς να είναι φορείς (Αα) αλλά δεν υπάρχει πιθανότητα να γεννήσουν με  άν​δρα μη φορέα (ΑΑ) παιδί με ασθένεια. Άρα α) 0% β) 0% γ) όχι. Αν η ασθένεια είναι φυλο​σύνδετη υπολειπόμενη υπάρχει 50% πιθανότητα τα θηλυκά άτομα της ΙΙ γενιάς να είναι φο​ρείς (ΙΑΙα) και 25% πιθανότητα να γεννήσουν αγόρι με ασθένεια. Συνολική πιθανότητα: 50%·25% = 12.5% Άρα α) 12.5% β) 12.5% γ) όχι. 

25)  Αυτοσωμική υπολειπόμενη είναι το Α (με γονείς Αα x Αα) το Β (με γονείς Αα x Αα) και το Γ (με γονείς Αα x αα). Αυτοσωμική επικρατής είναι το Γ (με γονείς αα x Αα) και δεν είναι το Α και το Β, γιατί δεν μπορεί να γεννηθεί  παιδί με το γνώρισμα από γονείς χωρίς το γνώρισμα. Φυλοσύνδετη υπολειπόμενη είναι το Α (με γονείς ΧΑΧα x ΧΑΥ) και δεν είναι το Β και το Γ γιατί γεννιέται κορίτσι με το γνώρισμα από πατέρα χωρίς το γνώρισμα.

26)  β) Η ιδιότητα δεν αυτοσωμική επικρατής γιατί οι γονείς του Αντώνη δεν φέρουν την ιδιό​τητα Αυτοσωμική υπολειπόμενη μπορεί να είναι με τους κάτωθι γονότυπους: γονείς Αντώνη Αα, Αντώνης αα, Άρτεμη Αα, άνδρας Άρτεμης Αα, κόρη Άρτεμης αα, γιος Άρτεμης ΑΑ ή αα. Φυλοσύνδετη υπολειπόμενη δεν μπορεί να είναι γιατί ο άνδρας της Άρτεμης (ΧΑΥ) δεν μπο​ρεί να δώσει κόρη με την ιδιότητα (ΧαΧα).

27) Τα παιδιά του Πάνου (ΙΑΙΒ) και της Μαρίας (ιι) είναι ή ομάδας Α (ΙΑι) ή ομάδας Β (ΙΒι).  Η Μαρία(ιι)  δεν μπορεί να αποκτήσει παιδί με ομάδα ΑΒ (ΙΑΙΒ). Άρα: 1-γ, 2-γ, 3-α, 4- β

28) Ο άνδρας έχει γονότυπο ΙΑιΧΑΥ (είναι ετερόζυγος στην ομάδα αίματος γιατί η μητέρα του  ήταν ομάδας Ο) και δίνει γαμέτες ΙΑΧΑ, ΙΑΥ, ιΧΑ και ιΥ. Η γυναίκα έχει γονότυπο ιιΧΑΧα και δίνει γαμέτες ιΧΑ και ιΧα. Από το τετράγωνο του Punnett με τους παραπάνω γαμέτες Ι) δύο παιδιά στα οκτώ πάσχουν από αχρωματοψία (1:4) ΙΙ) δεν προκύπτει κορίτσι με αχρωματο​ψία (ΧαΧα) και ΙΙΙ) ένα στα τέσσερα αγόρια  είναι ομάδας  Ο με αχρωματοψία (ιιΧαΥ)

29) Οφείλεται στο ότι τα δύο γονίδια βρίσκονται στο ίδιο χρωμόσωμα, οπότε μεταβιβάζονται στους γαμέτες μαζί (συνδεδεμένα γονίδια).
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

3) δ

5) β

11) γ

18) β

21) α

22) α-1, β-4, γ-3, δ-2

24) α-2, β-1, γ-4, δ-3

33) α-1, β-5, γ-2, δ-3

34) δ

35) β

38) γ

41) δ

42) α-2, β-1, γ-3, δ-4

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) αλφισμός

2) καρκίνος

3) δρεπανοκυτταρική

4) ανευπλοειδή

5) αυτόματη

6) έλλειψη

7) Kleinefelter
8) επιδιορθωτικά ένζυμα

9) μετάλλαξη

10) γονιδιακές

11) χρωμοσωμικές

12) μεταλλαξιογόνος

13) σημειακές

14) HbA
15) σιωπηλές

16) Down
17) θαλασσαιμία

18) HbF

19) εξέταση χοριακών λαχνών

20) HbS
21) cri – du – chat

22) τρισωμία
23) HbA2
24) αποσιδήρωση

25) βαλίνη

26) ελονοσία

27) αμνιοπαρακέντηση

28) φαινυλκετονουρία 

29) τυροσίνη

30) μελανίνη

31) αριθμητικές χρωμο-σωμικές

32) Turner
33) ογκογονίδιο

34) πρωτο-ογκογονίδιο

35) χόριο

36) δρεπάνωση

37) μελαγχρωματική ξη-ροδερμία

38) ρετινοβλάστωμα

39) γλουταμινικό οξύ

40) μονοσωμία

41) ογκοκατασταλτικό

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) 1 - γ, 2 – δ, 3 – α

2) Αφού οι γιαγιάδες ήταν φορείς (Αα) και οι παππούδες μη φορείς (ΑΑ) υπάρχει πιθανό​τητα 25% (50% x 50%) να είναι φορείς και οι δύο γονείς. Φορείς γονείς (Αα) έχουν πιθανότητα 25% να απο​κτήσουν παιδί με β-θαλασσαιμία. Άρα συνολικά οι πιθανότητες είναι 25% x 25% = 6,25%

3) Η παρουσία HbF και HbA2 σημαίνει ότι οι αλυσίδες α, γ και δ δημιουργούνται. Άρα η απουσία HbA σημαίνει έλλειψη β αλυσίδων (β- θαλασσαιμία). Η έλλειψη HbS σημαίνει μη ύπαρξη δρεπανοκυτταρικής αναιμίας

4) Η μητέρα έχει γονότυπο XAXαSs και δίνει γαμέτες XAS, XAs, XαS και Xαs. Και ο άνδρας έχει γονότυπο XAΥSs και δίνει γαμέτες XAS, XAs, ΥS και Υs. Από το τετράγωνο Punnett εμ​φανίζονται 4 παιδιά με δρεπανοκυτταρική αναιμία (ss) και επιπλέον άλλα 3 παιδιά με θα​λασσαιμία (XαΥ). Άρα σύνολο 7 στα 16 άτομα ασθενή.. Από τα 9 υγιή άτομα 6 είναι κορίτσια και 3 αγόρια (2:1)

5) α) Παρατηρούμε ραγδαία μείωση (μέχρι μηδενισμού) των παιδιών που γεννιούνται με μεσογειακή αναιμία και αυτό οφείλεται στη ενημέρωση του πληθυσμού και στον προγεννη​τικό έλεγχο. β) λόγω εξάπλωσης ελονοσίας στο νησί κατά το παρελθόν γ) Η ανάλυση με PCR του DNA προσδιορίζει αν κάποιος είναι φορέας μεσογειακής αναιμίας.

6)  Η γυναίκα έχει γονότυπο ΙΑΙΒΑα (ετερόζυγη στον αλφισμό γιατί η μητέρα της ήταν αλφική με γονότυπο αα) και δίνει γαμέτες  ΙΑΑ, ΙΑα, ΙΒΑ και ΙΒα. Ο πατέρας έχει γονότυπο ΙΑιαα (ετε​ρόζυγος στην ομάδα αίματος γιατί ο πατέρας του είχε ομάδα αίματος Ο με γονότυπο ιι) και δίνει γαμέτες  ΙΑα, και ια. Από το τετράγωνο Punnett παίρνουμε 6 διαφορετικούς φαινότυ​πους σε αναλογία 2:2:1:1:1:1:1
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) δ

2) γ

5) θρεπτικών, άνθρακα, αυτότροφοι, νιτρικών, αμμωνιακών

9) α-3, β-1, γ-2

10) β

11) δ

12) β-α-γ-δ

16) ζύμωση, βιομάζα, πρωτεΐνες, αντιβιοτικά

22) α- 1, β-4, γ-2, δ-3

25) Λ, Σ, Λ, Σ, Λ, Λ, Σ, Λ, Σ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) θανάτου

2) διοξείδιο του ανθρακα

3) άγαρ

4) συνεχής

5) mycobacterium
6) lactobacillus
7) εμβολιασμός

8) πενικιλίνη

9) βιοαντιδραστήρας ή ζυμωτήρας

10) λανθάνουσα

11) clostidium
12) βιομάζα

13) εκθετική

14) νιτρικά και αμμωνιακά

15) ζύμες αρτοβιομηχα-νίας

16) στατική

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1)  β) Συνεχής γιατί περνάει σε στατική φάση και φάση θανάτου γ) Λανθάνουσα, εκθετική, στατική, θανάτου. 

2) α) 1·2·2·2·2·2·2 = 26 =64 β) 2n-1 γ) Λόγω έλλειψης τροφής και χώρου.

3) Ενώ η καλλιέργεια πέρασε στη στατική φάση την πρώτη φορά προστέθηκε στην καλλιέρ​γεια τροφή και απομακρύνθηκαν τυχόν απόβλητα.

4) α) Λανθάνουσα, εκθετική, στατική, θανάτου β) η καμπύλη 3 γ) 1-β, 2-δ, 3-α, 4-γ
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ
4) γ

6) δ-ε-γ-ζ-β-α

10) β

11) β

12) Λ, Σ, Λ, Λ, Σ, Λ

13) γ

15) β

16) δ

18) ανοσολογική, αντισω-μάτων, Β-λεμφοκύττα-ρα, καρκινικά, υβριδώ-ματα, μονοκλωνικών

19) β

23) α-3, β-4, γ-1, δ-2

28) β

31) δ

32) α-1, β-3, γ-4

33) Λ, Σ, Σ, Σ, Λ, Λ

38) δ

41) γ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) ιντερφερόνες

2) γονιδιακή

3) πρόληψη

4) ινσουλίνη

5) αντισώματα

6) εμβόλιο – υπομονάδα

7) διαβήτης

8) πάγκρεας

9) ανοσοδιαγνωστικά

10) έγκαιρη διάγνωση

11) δισουλφιδικοί

12) λεμφοκύτταρα

13) αντιγόνο

14) γονιδιακή

15) Β-λεμφοκύτταρα

16) ελονοσία

17) αντιγονικός καθορι-στής

18) υβριδώματα

19) σωματικά

20)  σπλήνας

21) εμβόλια υπομονάδες

22) δαμαλίτιδας

23) κυστική ίνωση

24) στρεπτόκοκκος

25) απαμινάση της αδε​νοσίνης (ADA)

26) αδενοϊός

27) επιθηλιακά

28) αντιβιοτικά

29) ex vivo
30) εμβόλια

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) α) Με cDNA βιβλιοθήκη β) προϊνσουλίνη με μήκος: 51(αμινοξέα ινσουλίνης)+ 64-31 (απο​κομμένα αμινοξέα) = 84 αμινοξέα γ)  30 και 21 αμινοξέα δ) Η προϊνσουλίνη αποκωδι​κοποιήθηκε από τμήμα DNA μήκους 84 x 3 + 3 (λήξης) = 255 βάσεων. Άρα το συνολικό μή​κος DNA που ανασυνδυάστηκε είναι 255 x 100/51 = 500 βάσεις.
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ
2) β

4) έδαφος, μολύνει, πλα​σμίδιο, εξογκώματα

5) β

6) γ

7) γ

14) γ

17) ε-δ-στ-α-γ-β

18) α-4, β-1, γ-3, δ-5

20) α-2, β-1, γ-5, δ-4

21) διαγονιδιακά, ζυγωτό, μικροέγχυσης,  χρωμο​σώματα

24) Λ, Λ, Σ, Σ, Λ, Σ, Λ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) διαγονιδιακά

2) μικροέγχυση

3) Bacillus thuringiensis
4) παράγοντας ΙΧ

5) Agrobacterium tumefa-siens
6) Ti
7) Bt

8) α1 αντιθρυψίνη

9) ενεργοποιητής πλασμι-νογόνου

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) δ) ΑΤΤ παράγουν μόνο τα θηλυκά πρόβατα. Τα τρία χρόνια η μητέρα και για 1 χρόνο το θηλυκό παιδί της. Συνολική ποσότητα ΑΤΤ: (3+1) χρόνια x 800 L /χρόνο x 30 g/L= 24 kg   
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ
3) β

4) δ

6) β

7) γ

11) δ-β-στ-α-γ-ε

12) α

15) α

17) α-3, β-4, γ-2, δ-1

18) ενζύμων, εξωκυτταρι-κά, μειώνει, καθαρι-σμού

22) Σ, Λ, Λ, Σ, Λ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) Lactobacillus και stre-ptococcus

2) λακτόζη

3) saccharomyces ceravi-sae
4) λυκίσκος

5) vitis vinifera
6) βιομεταλλουργία

7) γαλακτικό οξύ

8) πρωτεάσες, λιπάσες

9) παστερίωση

10) αιθανάλη

11) καζεΐνη

12) ρεννίνη

13) κυτταρινάσες και αμυ-λάσες

14) Thiobacillus ferrooxi-dans
15) αλκοολική ζύμωση

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) α) Από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης της ζύμωσης: C6H12O6 → 2 C2H5OH + 2 CO2 τα 180 g C6H12O6 δίνουν 2 x 46 =92 g  C2H5OH, άρα τα 23,5 kg C6H12O6 δίνουν: 23,5·92/180= 12 kg αλκοόλης. Ο όγκος της αλκοόλης είναι V =m/ ρ =15 L άρα και η κ.ό. πε​ριεκτικότητα του κρασιού 15% ή15ο. β) εργαστηριακούς γιατί οι φυσικοί δεν μπορούν να ζυ​μώσουν πάνω από 12ο.

2)  Η κατά 10ο C  ελάττωση της θερμοκρασίας υποτετραπλασιάζει την θερμοκρασία  άρα τετραπλασιάζει το χρόνο. Άρα απαιτούνται 4 x 3 μέρες = 12 μέρες
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

6) δ

9) β-ε-δ-α-γ

11) δ

12) α-3, β-4, γ-2, δ-1

13) α-2, β-1, γ-4, δ-5

20) Λ, Λ, Σ, Σ, Λ, Σ, Λ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) Methanobacterium

2) Zoogloea ramigera

3) πρωτογενής επεξερ​γασία

4) αστικά

5) τριτογενής επεξεργα​σία

6) απόβλητα

7) Clostidium

8) βιοαντιδραστήρες

9) δευτερογενής επεξερ​γασία

10) απορροφητικοί βό​θροι

11) σύστημα σταθερής κλίνης

12) συσσωμάτωμα

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) Το δείγμα 2ο   είναι το Α, γιατί έχει και στερεά μεγάλου μεγέθους, το δείγμα 1ο το Β γιατί περιέχει ακόμα οργανικές ουσίες, το δείγμα 4ο το Γ γιατί περιέχει ακόμα ανόργανες ουσίες και το δείγμα 3ο τα Δ.

2)  Από το διάγραμμα φαίνεται ότι στους 10ο C η ταχύτητα υποτριπλασιάζεται άρα ο χρό​νος τριπλασιάζεται γίνεται δηλαδή 3 x 2 εβδομάδες = 6 εβδομάδες.
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΝΩΣΕΩΝ

1) δ

2) β

3) β

7) α-4, β-1, γ-2, δ-3

9) α-3, β-1, γ-4, δ-2

10) γ 

12) 1980, 1985, 1988

13) α-4, β-3, γ-1, δ-2

16) α

17) Σ, Λ, Λ, Λ

ΟΡΟΛΟΓΙΑ

1) BRCA 1

2) σπογγώδης εγκεφαλίτι-δα

3) Basta

4) λακτοφερίνη 

5) μωσαϊκή

Σπύρος Πάγκαλος
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